

# 机电一体化技术在智能制造中的实践运用

## 王 洋 内蒙古乌海 016000

摘 要:伴随着科技的迅猛进步,智能制造作为工业4.0时代的象征,正在逐渐转变为现代工业发展的核心驱动力。在这种变革性浪潮下,机电一体化技术因其特有的跨学科融合特性而成为智能制造领域必不可少的核心技术之一。机电一体化技术集机械、电子、信息、控制等多学科知识和技术于一体,是智能制造系统强有力的硬件支持及智能控制的基础。经过深入的研究与不断的创新,机电一体化技术已经在改善制造效率,优化生产流程,提高系统灵活性及促进产品质量上显示出明显的优势。所以,探究机电一体化在智能制造当中的实际应用,对促进工业智能化转型,增强国家制造业竞争力有着十分重要的作用,文章就此展开了探讨。

关键词: 机电一体化技术; 智能制造; 运用

## 引言

在目前信息技术繁荣发展下,智能化制造技术给智能化工业制造带来革命性变化与深远影响。机电集成技术作为多学科知识与技术内容融合体,在复杂作业环境下表现出优异的应对能力,给智能化制造业带来持久蓬勃发展的新生机。深入探究机电一体化发展的可持续性不仅有利于工业智能化方面的进一步扩展,而且在其体系的创新演进过程中也发挥着必不可少的作用。这一研究视角上的转变,摈弃了传统条理分明,步骤一成不变的讨论模式,用一种更顺畅,更自然地表述,昭示着智能化工业制造时代机电一体化技术的核心价值与广阔发展前景。

## 一、机电一体化技术的基本原理

机电一体化技术基本原理就是把机械技术和电子技术有机地结合起来,并通过系统化设计理念和方法来整合各技术领域中的优点,从而构成高效、智能和可靠的整体体系,该技术并不只是单纯机械和电子叠加而成,它是这两方面技术深层次有机结合。就机电一体化系统而言,机械部分承担着实现特定动作与功能的任务,电子部分承担着信息处理、控制与系统智能化等任务。利用电子技术准确地控制机械运动,能够实现更加高效、灵活和智能地机械运动。与此同时,机电一体化技术也

作者简介: 王洋(1991.12—), 男, 汉族, 本科学历, 助理讲师, 主要从事机电专业, 机械基础, 机械制图, 液压传动课程教育教学工作。

强调对系统整体性能进行优化,在机械、电子以及信息等诸多领域中,通过对系统进行合理设计以及采取先进控制策略来将技术优势充分地发挥出来,进而最大限度地发挥出系统性能。这一整合在增强单一技术性能的同时,也孕育着新的作用与可能,对现代制造业向智能化与自动化方向发展起到强大的支持作用。机电一体化技术因其特有的优点正在逐步成为工业进步的主要动力,对提高生产效率,降低能耗和促进产品质量有着十分重要的作用。

## 二、机电一体化技术与智能制造的相关性分析

机电一体化技术和智能制造具有密切的相关性,并且这种相关性表现为技术上的相互补充和相互融合。机电一体化技术作为一门多门学科的结合点吸取着各个领域的精髓并形成特有的综合性优势。在如今工业领域发展趋势下,机电一体化技术和智能技术之间的相互结合已成为促进工业生产创新的重点。

在信息化社会建设视角下,工业化可持续发展需要智能化技术支持。在机电一体化技术和智能化技术联动的情况下,这一结合在推动工业生产领域革新和突破的同时,也扩大了工业研究的范围与深度。智能化技术以机电一体化融合为核心,工业生产效率提高要求以智能化为基础不断促进机电一体化技术革新。

总之, 机电一体化技术和智能制造之间的相关性表现为科技之间的互相融合和共同发展。这一整合在促进工业生产创新的同时, 给工业研究领域提供了全新的机遇和挑战。以智能化技术为先导, 机电一体化技术必将不断发展, 并为未来工业生产绘制更宏伟蓝图。

## 三、机电一体化技术在智能制造中的具体应用

## 1.自动化生产线与物流系统

自动化生产线及物流系统在现代工业生产中发挥着 重要作用,通过高度集成、协同工作来实现生产过程自 动化、智能化。自动化生产线采用了先进的机电一体化 技术把多种生产设备与工艺流程紧密地结合起来,构成 了一套连续高效生产系统,例如自动化生产机器人自动 完成材料的搬运、处理、检测及装配等生产步骤,极大 地提高生产效率及产品质量。物流系统的主要职责是确 保生产线上的原材料、半成品和成品能够迅速目精确地 被运送到所需的地点,从而保障整个生产流程的流畅进 行。其通过智能化调度与管理实现物料快速分配,库存 优化管理及生产计划准确实施。将自动化生产线和物流 系统紧密地结合在一起, 在促进工业生产整体效率提高 的同时,也降低生产成本,减少人力资源消耗。它们共 同组成高度自动化和智能化生产环境,对现代制造业迅 速发展起到强大支撑作用。与此同时, 伴随着科技的持 续进步与革新,自动化生产线也会进一步融入到物流系统 中去,从而形成更高效,更灵活以及更智能化的生产物流 系统,这也为未来工业生产发展打开了一条全新路径。

### 2.智能制造执行系统

智能制造执行系统(MES)被视为现代工业生产的 关键管理工具,它的主要职责是确保从原料进入工厂到 最终产品出厂的整个生产流程得到有效的协调、优化和 监督。MES系统实时收集生产现场设备状态、物料信息、 工艺参数等多种数据并对其进行深度分析与处理, 从而 向生产管理者全面准确地提供生产进度以及质量控制信 息。不仅使生产过程可视化,而且还通过先进的排程, 生产调度及优化算法动态地调整生产计划,以保证高效、 稳定、灵活地生产。除此之外, MES系统还拥有出色的 数据融合和互动功能,它可以与企业资源规划(ERP)、 供应链管理(SCM)等其他的企业信息系统完美结合, 从而达到信息共享和协作的目的。以MES系统为支撑, 企业能够对生产过程进行更精细的管理,降低生产成本、 提高产品质量、增加客户满意度。与此同时,MES系统 也提供大量数据资源与分析工具以协助企业不断改进与 创新,增强市场竞争力。堪称智能制造"大脑"与"神 经中枢"的MES系统,带领现代工业生产向着数字化, 网络化,智能化方向迈进,给企业带来了更大价值。

### 3.数控机床与工业机器人

数控机床和工业机器人对现代工业制造起着关键作 用,其具体运用不但促进生产效率的提高,而且重塑着 整个生产流程。数控机床由于具有高精度和高效率切削 加工能力而在模具制造, 航空航天和汽车制造中得到了 广泛的应用。在编程控制下,数控机床可以对复杂零部 件进行自动化加工,极大地提高生产效率与加工质量。 但工业机器人凭借其灵活性与可编程性在组装、搬运与 焊接过程中扮演着重要的角色。以汽车生产线为例,工 业机器人可以自动完成发动机和座椅的组装,降低工人 劳动强度并提高生产效率。与此同时,在人工智能技术 不断发展的背景下,工业机器人也具有学习与自适应能 力,能够依据生产环境变化对作业策略进行自动调节, 进一步提高生产智能化水平。数控机床和工业机器人联 合使用, 更使加工和组装无缝衔接, 构成一条完整自动 化生产线。该生产方式在提高生产效率的同时, 也减少 了人为因素对于产品质量的干扰,促进了制造过程稳定 可靠。综上所述,数控机床和工业机器人在现代工业制 造中的具体运用正在促进现代工业制造朝着更加高效, 更加智能和更加绿色的方向不断发展。

#### 结束语

伴随着机电一体化技术被广泛地应用于智能制造领域,生产效率显著提高,产品质量有效保证,工厂的运营管理也越来越智能和高效。未来在科技不断发展与革新的过程中,机电一体化技术会进一步促进智能制造,从而为工业生产智能化、信息化以及数字化打下更加稳固的基础。

## 参考文献

[1] 汪小海. 机电一体化技术在机械设计制造中的应用探讨[J]. 模具制造, 2023, 23(09): 199-201.

[2] 鄢京. 机电一体化技术在智能制造中的应用与实施[[]. 装备维修技术, 2023, (03): 38-40.

[3] 沈建君. 机电一体化技术在智能制造中的应用途径探析[]]. 机械工业标准化与质量, 2023, (05): 22-24.

[4]李琦, 苟岩岩, 杨海明.智能制造中机电一体化技术的应用策略探析[J].中国新通信, 2023, 25(09): 62-64.